

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délbén, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolva szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manólojvics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 49.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

A közigazgatás javítása.

Pest vármegyéből, az országos vezérvármegyéből amint e megye saját magát is nevezni szereti, egy mozgalom indult ki a közigazgatás megjavítása érdekében. Szakavatott bizottság alakult e célból, amely fölkelteni igyekszik az érdeklődést mindazokban, akik a közigazgatás javításához hozzájárulni képesek.

A felhíváshoz csatolt Pestmegyéhez intézett beadvány részletesen foglalkozik a közigazgatás hibáival és bajjaival és indokolásában utbaigazításokat igyekszik adni a bajok orvoslása tekintetében. Azzal kezdi, hogy Pestmegye a tisztviselők és alkalmazottak fizetésének felemelése által már eddig is javított a helyzetet. Elismerésre méltó alapossággal foglalkozik e beadvány a közigazgatás fontosabb kérdéseivel úgy, hogy nagyon is kívánatos volna, hogy e mozgalom iránt kellő érdeklődés mutakozzék.

Javítást céloz a közigazgatás minden terén. Meggyomlálja a kertben a dudvát, leszedi az egészséges fáról a pusztító hernyót.

Csak hogy nagyon nehéz a munka a melyre vállalkozik. Elfeledkezik arról, hogy olyan kerttel van dolga, amelyben minden egyes fa a legérzékenyebben van már megtámadva. Bajos segíteni azon a fán, amelynek törzsöke belülről van megtámadva. Az ilyen fát jobb kipusztítani és helyébe újat ültetni. Igaz, hogy évek mulnak el míg az első új gyümölcsöt kapjuk és amíg e fák árnyékában megpihenhetünk.

A hernyópusztítás helyett okosabb dolog az új ültetés.

Ez pedig az egész motasni közigazgatási rendszer kigyululásával, az államosítással volna elérhető.

A legradikálisabb gyógymód amelylyel a mizériákat eltüntetni lehet. És erről egy szó sincs ejtve.

Mi tehát ebben az apró hernyóirtásban mi célszerűt sem találunk, legalább olyasmit nem, aminek marandandó értéke volna.

Megeyi autonómiánk már évek óta a haldoklás stádiumában van, Sőt ennek az autonómiának áligéi képezik állandó veszedelmünket. Mi nem a részletekben és a mellékkörülményekben látjuk a hibát, hanem az egész

rendszerben. Ezt kell eltörölni és helyébe léptetni a modern államiségnek megfelelő állami közigazgatást, amelyből a nepotizmus teljesen hiányozzék.

Nem hernyóirtásra, hanem radikális új plántálásra van szükség.

Különfélék.

— **Katonai hírek.** A szegedi II. honvédkerületi parancsnokság kötelekébe tartozó póttartalékos tanítók és tanároknak egy a kiképzése, mint a fegyver gyakorlata folyó évi július hó 4-én kezdődik; s előbbi nyolcz hétig, utóbbi pedig harminczöt napig fog tartani. A kiképzés alá kerülőknek a m. kir. 6. honvéddalozozredhez Szabadkára; a fegyvergyakorlatra kötelezetteknek pedig azon ezred parancsnokságához kell bevonulniuk melynek állományába tartoznak. Arról értesülünk továbbá, hogy a szegedi II. honvédkerülethez tartozó ezredek őszi fegyvergyakorlata a folyó évben ismét Buziás környékén tartatik meg. Hogy mikor fog kezdődni még nem jelentik nekünk.

— **Az ipartestület harca a betegségyőző pénztárért.** F. hó 27-én játszódott le az ipartestület és ker. pénztár harcának utolsó felvonása, amidőn a munkások részéről választottak meg a kiküldöttek, számszerint 111-en. Nem mindennapi izgatottság uralkodott a városban. A városházán az összes lovas és gya-

Napfogyatkozás Szabadkán.

— A „Bácskai Hirlap” eredeti tárczája. —

Pillanattnyi képfelvételek: Colorádótól.

„Mig sítét se vót!” Kako Bešir kaže. — Naše Pulgermester elment Győrbe. Nem akarta látni, mikor sítét letz. No ezért kár volt odamenni! Ennyi sítetés van nálunk akkor is, midőn a nap nem mutatja arculatját 1/10-ed részben. Ipeg ugy voltunk e híres napfogyatkozással, mint a biztos szabadkai ellenzékkel. Homályosítani akar, mikor választások vannak, akkor kifeszítik a sítetes pápaszemel, akkor mindent ezen szemlélnék s azután . . . ehj! csak oly világos lesz minden, hogy az ember fia csak ugy vakul lőle Hiba! magyarok vagyunk.

Egy valódi fogyatkozást láttam csak életemben, (a másikat, az 1899-ít Colorádó láti, azt hiszem, nem szemlélheti), a mikor a szegedi veszedelem idején, ott a szegedi vén városházán a kormánybiztos, a boldogult Dáni főispán és még sokan tanácskoztak úgy éjjel felé, mint lehetne a Tisza piszkos áradásától és mindent romboló köntésétől Szegedet megmenteni. . . . a vén városházán a nagy óra kísértetiesen éjfélt üt. . . . a Tisza árja

a nyugatokon áttör. . . a gázométerekhez üvöltve ér. . . a városházán minden gázlámpa egy pillanat alatt kialszik s lőn oly pokoli sötétség, a melynél nagyobb csak a kormánybiztos fejében — — létezhetett.

Ez már kérem teljes fogyatkozás volt ugy-e? Igy olvastam én az egykoru naplófőjegyzésekből, azután meg én is ott voltam.

Dehát ez Szegedébe történt, de hogyan volt itt Szabadkán mult hétfőn délután 4 és 6 óra közl?

Mondta az a jó Kosztolányi professor, aki a fizika tudományt tanítja, hogy Colorádó barátom, ha akarsz csodát látni, hát hétfőn délutánra üvegdarabot szerezz; mön-mög gyertya lángjánál kormozzom be, osztég bámuljuk azon a napba. A kelendőség nagy volt; négy óra tájban még Krauser üvegesnek is csak porcelán findzsája maradt a boltban. Hát mi a menkőt feketítek be? Kiltörtem a milliomos Vermes házigazdám egy ablakát, (majd beszámítom a házbérbe) és anyukom, már miot a Sárkány Kata, ipeg lokniját bborította, s beletörődött a nagy esuda végett, hogy a loknizó vas helyett az üveget próbálgattuk a spiritusznál füstölgetni, a platni sítétkorom szint öltött nemsokára,

s aztán belebámultam 4 óra 10 perczkor a héltized nap korongjába. . . .

Édes szabadkai törvényhatósági bizottság! Patres et conscripti! Visszatükröződött a mi homályosságunk is.

Szabadkát, hazánk harmadik városát, nem találtam az őt megillető helyén. Láttam sok jó akaratot, de kevés kiviteli erőt! A sarló alakú nap déli részén észleltem: a boros hordókat a kártyát, a botot, a revolvert és több eféle kapacitáló fizikai eszközöket, de nagyobb méretű emelő gépeket hiába kerestem.

Thália istennője ott pityergett a nap bal oldalán a hatodik tizedben, fázott, didergett. . . . mert hát még mindig nincsen nálunk az őt megillető diszes otthona; a napbeli fő-főüzletvezetőse le-lekokkettirozott Szabadkára, hiába kereste vasuti fiókját; Dávid bátyánk menyei hárlája a holdból lehallatszott ide, füelve az akkordot a szabadkai katonabandától; az üdvezült vitez husárok czéltalanul száguldoztak ott a nap körül, nem volt nekük kaszárnyájuk, ide kívánczoktat, mert hát Szabadkán jó zab, jó széna terem; Palics vize is letükröződött a mult századbeli nádfedeles vendégszobáival; a vén városháza is ködfátyolképebe burkolódott; a szabadka

logos rendőrség készenlétben volt, hogy az esetleges zavargás rögtön elnyomható legyen. Erre azonban — tisztelet a munkásoknak, nem is volt szükség. Hetek óta folyt az agitáció mindkét részről s az iparpestület multheti vereségét most remélte kireparálni. A munkások két részre oszlottak, egyik része az iparpestületi helyiségben, másik része a betegs. pénztár udvarán gyülekezett. Már a kivonulásnál látható volt, hogy a betegsegélyző pénztár óriási majoritásban van, zászlók alatt, lelkesülten vonultak végig a munkások tömegei a főtéren, élve a betegs. pénztárt. A szavazás négy helyen történt, u. m.: I., III., VI. és VIII. kör iskolákban. Rendzavarás sehol sem történt, ami a választási elnökök tapintatos és egyuttal erélyes magatartásának köszönhető. A választás eredménye, hogy az iparpestület csunya vereséget szenvedett. Mintegy 300 szavazattöbbséggel került ki a betegs. pénztár diadalmasan az urnákból és ezzel rehabilitáltatott azon gyanúsítások és vexillatásokkal szemben, amelyekkel az iparpestület részéről évek óta elhalmoztatott. Most pedig néhány szavunk volna a helybeli iparossághoz. Az iparosság állapota, helyzete olyan a mi városunkban, hogy sürgős és használatlan kötelesege volna az Iparpestületi Előjáráságnak minden követ megmozgatni, minden erejükkel megfeszíteni az iparosság szomorú állapotának javítása érdekében. Ehelyett azt látjuk, hogy az iparpestület fontosabbnak előbbvalónak találja az állami felügyelet és ellenőrzés alatt álló betegs. pénztár ügyeivel foglalkozni és bibelődni és ezzel eltereli az iparosság figyelmét a tulajdonképpeni vitális érdekekről.

— **Dr. Milkó Izidor felolvasása.** Szegeden a Dugonics-társaság vasárnapi felolvasó ülésének legérdekesebb része dr. Milkó Izidor felolvasása volt. A szellemes író nemcsak jó ismert elmésségével gyönyörködtette a hallgatóságot, de oly szerencsés ötletű tárgyat is választott ez alkalommal felolvasásához, amely egy vigjátékírónak elegendő lenne egy négyfelvonásos szindarabhoz. Igazi korrajzot mutatott be Milkó e felolvasásában, amelyben agyonszalizálja a nyegle strébereket, akik minden különös tehetség nélkül a véletlentől

közkönyvtárt és múzeumot meszelték.... Erre a napot megint felhők takarták el, de jó, hogy többet én nem obszerválhattam. Tán *Mokossay* plébános még többet is látott. Mondja el hát a többi ő!

Ezután szemecimről levettem a bekormosított üveget, liszta volt egészen; a korom homlokomon maradt a nagy ide odanézésből, azzal vigasztalt a fizimiskás kollegám, hogy sokkal jobb, ha a korom kívül van, mint bévül...

Midőn e sorokat írom, a kibontakozott nap már végső sugarait hinti e lapra...

...Az estalkony halvány fénye terjeszt szobámban... Én édes Szabadkám! Te drága szülőföldem! Te leendő öröknyughelyem! Jöjjön fel a te fénylő napod fogyatkozás és árnyak nélkül mielőbb! A te sorosodat intéző kezek bölcs alkotásait helyezzenek azon zenitire, amely Szabadkát Magyarország harmadik városát megilleti.

Adjja Isten! hogy városunk napja oly fénylő legyen, hogy utódaink még kormos üvegen se tekinthessenek bele.

is segélyezve felkapaszkodnak a legmagasabb társadalmi állásig, sőt ez esetben egészen a miniszteri székbe kúszik fel a satyra hőse Tóth Pál. Tóth ugyanis egy kinevezett hatalmas miniszterben régi iskolatársát véli felfedezni s táviratban üdvözl. Később megtudja, hogy névesere történt s nem a miniszter volt iskolatársa, mindazonáltal a miniszter köszönő válaszával az ismerősei előtt fennen kérkedik. Ezután futkos a miniszteri barátság után s egészen beleéli magát, hogy a miniszter ő neki kebelbarátja. Később a miniszter lejön a vármegyébe s nem Tóth, hanem a miniszter jutott zavarba, mert nem emlékezett iskolatársára, de azért szívesen ölelte keblére az ügyes strébert, akinek ez ölekezéssel megnyitotta a haladás útját. A főispán ezek után, szőnyven respektáltni kezdi a miniszter barátját s nagy erőlködéssel bejuttatja a képviselőházba, onnan az ügyes stréber mint állami titkár került a miniszter barátja mögé, akinek a székébe némsokára beült. Sőt azután Tóth Pál önagyméltósága tekintetle a magasból az exminiszterre és bejuttatja a főrendiházba, daczára annak, hogy saját maga kénytelen beismerni, hogy tulajdonképpen a volt miniszter sohase volt az ő iskolatársa. A kiválóan sikerült felolvasás Szegeden nagy elismerésben részesült.

— **Letört lómbó.** Nagy csapás érte Miskolczt István, a ker. betegsegélyző pénztár hivatalnokát és nejét. Szeretett leánykájuk a 4 éves kis Olga ma délután elhunyt. 14 napig szenvedett az ártatlan teremtés, míg végre az Úr magához szőlőitotta. Temetés holnap lesz.

— **Colorádó** — a cukros. A mi Sziebenburger tárczáirónk abbéli fájalmát, hogy II. kötelet imigy-amigy kell, nagyban édesítette a Fumei csokoládé gyár. Tíz krajczárért vett csokoládét, benne a nyertes szelvény, s kapott érte egy láda cukrot. Tán még krajczárait is nyit ennek folytán — Colorádó.

— **Letartóztatott könyvvezető.** Szenzációs letartóztatás történt a napokban Nagyikindán. A szabadkai géptégla és cementárúgyár feljelentést adott be nemrég a szabadkai kir. ügyészségnek Netter Lipót volt könyvvezetője ellen, aki hűtlenül visszaél a belhelyezett bizalommal, mert nagyobb összegű sikkasztást követett el, amelynek nemrég jöttek a nyomára. Netter eltűnt Szabadkáról, de a kir. ügyészség elrendelte országos körözését. El is csípték néhány nap előtt Nagyikindán, ahol üzletben volt alkalmazva. Kikindáról Szabadkára hozták, ahol most a törvényszék fogházában vizsgálati fogoly. Tegnap hallgatta ki a vizsgálóbíró, s minthogy a sikkasztásra vonatkozólag bizonyítékok merültek fel a vizsgálati fogságot fenntartotta.

— **Az István-utczát még nem kövezik?** Az István-utca lakói nem éppen alaptalanul türelmetlenkednek a kövezés miatt. Ez a mindenképpen élénk utca joggal reflektálhatna a kikövezésre, mert a Széchenyi-utca és a Petőfi-utca közötti úgyszólván az egyetlen passzage, amelyben nemcsak az utca lakói járnak, hanem amelyet keresztezni kell egy egész kerület lakosságának. A kövezés által még azt is elérnők, hogy a városi hatóságnak fellünnék az utca baloldali része, amely a legkopárabb képet nyújtja a szemlétőnek. Ebben az utcában már igen csinos épületek épültek és több a bizonyosnál, hogy ha ezt az utcát kiköveznék, ami aránylag nem is kerülne oly rengeteg összegbe, ez az utca a belváros egyik legékesebb utcájává fejlődne. A lakók türelmetlensége tehát indokolt, de másrészt városi közérdeknek tekinthető jogis óhajuk!

— **Tómic Miklós üzletvezetője a sajtó-bírósg elött.** A szabadkai nyomtatvány pa-

nam főszereplőjének Tómic Miklós volt üzletvezetője Bíró János nyomdász, arióta volt gazdája megszokott sokfelé járt az országban de úgy látszik mégis csak Szabadkán volt a legjobb dolga mert Szentesen perbe keverte princípálisá, Sima Ferencz a híres szentesi népvezér. Ugyanis abban az időben amikor Simát mindenfelől exequálák és egy alkattommal 13 csendőr közbejöttével lefoglalni akarták a nyomdát, Sima tollba mondása alapján Bíró egy rövid ujdonságot írt meg „dologra lumpok” czimmel. E hírlapi közleményért Pásztor János Sima nevelt fia feljelentést tett a cikk írója ellen. Bíró a vizsgálat folyamán beismerte, hogy ő írta az állítólagos sértő hirt, de azt Sima diktálta neki, s hivatkozott tanukra is kik ezt igazolták. A tanuk kihallgattattak, s eskü alatt azt vallották, hogy midőn a sértő cikk megjelent Sima s a felelős szerkesztő akkor Pesten volt, tehát a 13 csendőr e szerint nem volt ugyan azon napon a nyomda lefoglalása végett a nyomdában. Most úgy látszik, Bíró fog lakolni azért, hogy belekontárkodott az újságírói mesterségbe.

— **Monakóról.** Salamon Ödön Montekarlói tanulmányok című könyvére a következő előfizetési felhívást vetjük: **Előfizetési felhívás Salamon Ödön Vörös és fekete (montekarlói tanulmányok) című könyvére, a mely Singer és Wolfner könyvkiadó czégnél jelenik meg.** A mit a szerző Montekarlóban látott sehol egybeült. Minden nap néhány száz új alakot, más és más kalandort, ezer meg ezer szép asszonyt, új életet, a gondatlan vidámság, félbemászó zene és sokféle multság leplebe rejtett, a családi életet milyen megrázó apró, új meg új katasztrófákat. Ott író embernek csak vaktába bele kell markolni az életbe és soha nem fog ki az anyagból. A ki elolvassa ezt a könyvet, megtudja hogy voltaképpen mi az a Montekarló? A művet az a meglepően szépen sikerült czimrajz fogja díszíteni, a melyet Hegedűs László, a fiatal magyar művészgárdánk egyik legönállóbbja rajzolt meg, a montekarlói hangulatot meszteriesen jellemző, szomorúan kétségbe esett fiatal nő allegorikus alakjában. A kötetnek előfizetési ára egy forint (két korona) és szerző lakására (Salamon Ödön, Royal szálló) küldendő.

— **Feltört trafikós láda.** Kárpáthi Jakab a „központi kávéház” tulajdonosa panaszt tett a rendőrségnek, hogy a kávéházában ismeretlen tettes feltörte a trafikós ládát és abból 12 frt. készpénzt és több szivart ellopott. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **A gazdaközönség figyelmébe.** A közelgő aratási időszak alkalmával felhívjuk a t. gazdaközönség figyelmét arra a körülményre hogy az elsőrendő magyar takaró ponyva gyár képviseletét Löw Dezsőre (l. Veres Gábor féle ház, a kis kápolnával szemben) ruházta át. A cég képviselője utján mindenféle vízmentes ponyvák a legolcsóbb árban, részletfizetésre is megrendelhetők.

— **Kiadó lakás.** A városi színház közelében teljesen elkülönített kényelmes urilakás mely négy utcai szobából, üveges folyósóból, világos nagy konyhából és a szükséges mellékhelyiségekből áll, nagy kertes udvarral f. évi augusztus hó 1-ével jutányos áron kiadó. Bővebb értesítés nyerhető kiadóhivatalunkban.

Szofiából Párisba lóháton.

A távlovagló levele a „Bácskai Hirlap“-hoz

Nemrég megirtuk, hogy a szofiái előkelő társadalom néhány tagja között fogadás történt, hogy az ott tenyésztett kis lovakon 50 nap alatt Szofiából Párisba lehet eljutni. Az utra Zembrusky Lajos kereskedelmi ügynök vállalkozott, a ki utközben nálunk is töltött egy napot. Lapunk egyik munkatársa felkereste annak idején a távlovaglót és megkérte, hogy az útról küldjön néha valami tudósítást. A mai postával a következő német szövegű levelet vetlük, amelyet érdekességénél fogva magyar fordításban az alábbiakban közlünk:

Munkatársuk felkérése folytán a következőkről értesítem önöket: Szabadkán barátságos meghívást kaptam Vojnics úrtól és lovaglásom iránt érdeklődő még néhány úrtól, hogy egy napig maradjak ottan. Ezen a napon mintegy 1000 érdeklődő tekintette meg „Arab“ nevű ürge lovatam és hozzám is sok kérdést intéztek további utazásomról. Elhatároztam, hogy pénteken, május 18-án tovább utazom és lóra is ültem d. e. 10 $\frac{1}{2}$ órákor. Távozáskor nagy tömeg verődött össze a »Pestszálloda« udvarában és az utcán, közöttük hivatalnokok, katonatisztek, »szerencsés utal« kívánva. Egyébiránt az önök lapját kézhez vettem, amelynek távlovaglásomra vonatkozó részét megmagyarázhattam magamnak és be is küldtem a Szofiában megjelenő »Bulgarische Handelszeitung«-nak.

Ezuttal nem muaszthalom el megköszönni azt a szíves vendéglátást, amelyben engem a lovatam a Pest szálloda tulajdonosa részestelt, továbbá köszönetet mondok Vojnics úrnak, a tiszteknek, a hivatalnokoknak és különösen Szabadka város vendégszerető közönségének, hogy valókozásom iránt érdeklődtek. F. hó 18-ikán este 8 órákor Vadkürtre értem, 19-ikén reggel 6 órákor elindultam onnan és $\frac{3}{4}$ 12 órákor Soltra értem, mely helységet 20-ikán reggel 6 órákor hagytam el és ugyanazon napon este 7 órákor értem Budapestre. Soltról Budapestig nagyon jó utam volt, Zimonytól Budapestig összesen 382 klm. tettem meg és 29 $\frac{3}{4}$ órát lovagoltam, Szofiától már 824 kmnyire vagyok. Dacára annak, hogy nagyon sok kelemetlenségem volt az uton, az időből eddig keveset veszítettem és remélem, hogy legközelebb június 18-ikán este Párisban leszek, ha csak nem jön valami közbe.

Május 25-ikén Bécsben voltam, a hova 23-ikán reggel indultam el Budapestről. E levelem Linzból írom. Utirányom a következő:

Május 30. Salzburg jun. 1. München, jun. 3. Ulm, jun. 5. Stutigart, jun. 7. Karlsruhe, jun. 9. Strassburg, jun. 11. Avricourt, jun. 12. Nancy, jun. 14. Chalou, jun. 18. Páris. Budapestről telt utamat legközelebb részletesen fogom megírni.

Linzi, 1900. máj. 27.

Tisztelettel
L. Zembrusky.

Eltűnt ezer korona.

Becsapott vidéki atyafi.

(Saját tudósítástól.)

Ügylászik Szabadka is kezd már a nagy városokban oly gyakran előforduló csalóknak és szélhámosoknak menedékhelye lenni. Különösen a vasúti állomás körül járkálnak és szemelik ki az áldozataikat ezek a kétes existenciájú alakok és a könnyen hiszékeny

vidéki parasztembereket csapják be, azután ellátnak.

Tegnap is egy vidéki atyafi került a horogra, igaz, hogy a csaló is vidéki ember de ez nem elég annak a becsapott embernek, aki aligha látja többet kerek 1000 koronáját. Az esetről következő tudósításunk számai de:

Sommer Péter jankováci földbirtokos a bajai vonattal tegnap délután feleségével együtt bejött Szabadkára.

Nagyon beteg az asszony, a jankováci orvos tanácsára jöttek be a városba, hogy valami ügyes orvost keressenek fel. Az atyafi nemcsak az asszonyt hozta be Szabadkára, hanem 1000 koronát is 700 koronát papírpénzben, amelyet katonakönyveskébe tette, a belső zsebébe helyezett, 300 koronát ezüst pénzben egy zsebkönyvben, a pénzt azért hozta magával, mert a jankováci takarékpénztárban kicsi a kamatláb, elhelyezi valamelyik helybeli bankba, ahol több kamatot fog kapni. Amikor a vonatról leszállt, a vasutnál egy ismerőssel találkozott. Az ismerős, akit talán most látott másodszer az életben, megszólította:

»hova megy koma?«

— »megvizsgáltam a feleségemet, mert nagyon beteg, azután meg hoztam magammal ötszáz forintokat, hogy a bankbe tegyem« mondotta az atyafi.

— »Vigyázzon ám a pénzére, mert Szabadkán nagyon sok a zsebmetező. Kiveszik a pénzt a zsebéből, azután jó lesz addig az asszonyt a parkba hagyni, míg doktort talál.« Ez a diskurzus folyt le az ismerősök között.

Csakugyan úgy is tettek az asszonyt leültették a parkban egy padra és mindkettő befelé mentek a városba.

Utközben sok mindenféle mesélt a csaló Sommernek, mutogatta, hogy milyen csoportosulások vannak itt s addig ijesztgette míg rávette, hogy pénzt neki átadja és ketten beviszik a bankba. Ugy is lón.

A Kassuth utcában járkáltak, egy ideig amikor a csalónak eszébe jutott, hogy olgyott a dohánya. Megkérte szépen menjen be egyik lözsdébe hozzon neki 4 krét egy pakli dohányt, addig ő megvárja a bojtajtóban.

Az atyafi nem sejtve, hogy mit forgat agyában az ő kedves komája, bement, de mikor kijött az üzletből, már csak hült helyét találta a jó ismerősnek — a pénzzel együtt megugrott.

kereste mindenfelé, de hiába, a rendőrséghez fordult tehát segélyért, keresték a gonosztevőt mindenfelé, sürgönyileg megkeresték a vidéki városokat, mindhiába, a pénz is meg az ember is eltűnt.

Annyit megtudott a rendőrség, hogy a furfangos csalót Milassin Lukácsnak hívják és felső-szlovénai illetőségű. A nyomozás a legnagyobb erélyvel folyik.

Nyílttér.*

Olvasóink figyelmébe.



HOTEL DE LA MEDICINE NOUVELLE

Mindazon t. olvasók, akik valamely betegségben szenvednek és a hatásműköi gyógyszerek használatát már megunták, levelező lap útján forduljanak bizalommal Dr. Péradon és Dr. Dumas orvos urakhoz, kik tagjai a Párisi orvosi fakultásnak és főnökei a „Medecine Nouvelle“ (17 évfolyam) levelezési oszlopjának s kériék **legújabb képekkel ellátott német füzetét** az intézettel, mely mindenkinek **ingylen és bérmentve** megküldetik. Ezen füzet gazdag tartalma bepillantani enged bennünket az életadó gyógymód titkába s megtanít bennünket arra, miként kezeljük **biztosan és gyökeresen külsőleg**, a mindennemű idegbetegségeket, idegbajokat, köszvényt, merevedést, csúsz, cukorbetegségeket me'l, gyomor, máj és vesebajokat, Asztma, hökhurutot, daganatokat, Rákodaganatokat elzsorosítást stb. Levélben megkeresésre, mindennemű tanácsok úgy magyar mint német nyelven teljesen díj-talanul adatk. „Hotel de la Medecine Nouvelle“ Franciaország legelőkelőbb gyógyintézete czime: Páris 19, rue de Lisbonne.

* E rovat alattikért nem felelős a Szerk.

Önkéntes árverés.

A szabadkai kereskedelmi és iparbank

a Lévy Simon-féle 20 lánccs keletiből homokföldet,

melyet közárverésen megveti,

a helyszínén Keleblán az állomás mellett

1900. június 4-én d. u. 3 órákor

önkéntes árverésen a leg többet ígérőnek tíz évi részletfizetésre a következő feltételek mellett fogja örökáron eladni:

a) Eladatik a járásra dülő 8 lánccs és a vasuttra dülő 12 lánccs, melyek a leg többet ígérő javára leütetni fognak.

b) A vevőre nézve az eladás a leütéskor kötelező, a szabadkai kereskedelmi és iparbankra nézve pedig az igazgatóság jóváhagyása esetén.

c) Az árverés alkalmával tartozik a vevő lánccsonként 10 forintot a leütéskor fizetni, mely összeget vevő a vétel jóváhagyása esetén legközelebb szeptember 15-én köteles a vételárnak 10 százalékkára kiegyesíteni, a fennmaradó vételárt köteles a vevő 1901. és tovább minden év szeptember hó 15-én további 10 százalékkal és mindenkor hátralék után 6 százalékkal együtt, az intézet pénztárába befizetni. Ha a vevő a részleteket pontosan nem fizetné, a szabadkai kereskedelmi és iparbank bíróságon kívül új önkéntes árverésen az illető parcellát vevő veszélyére és kárára újból eladja, a netáni hiányt a vevő a költségekkel együtt pótolni tartozik, esetleg a már befizetett részletből levonatik, ellenben a vételári többletre a vevőnek igénye nincs.

d) Vevő a megvett ingatlanok azonnal birtokába lép és fizeti is azon naptól a költségeket, illetékeket és átírási költségeket.

e) A vételár felének befizetése után a megvett ingatlan a vevő nevére a hátralék egyidejűleg bekebelezése mellett átrátható.

A Szabadkai Kereskedelmi és Iparbank.

Biztos kereset

kínálkozik jó beszélőképesseggel bíró, tisztességes számláknak, kik állandó lakhelyükön az 1881. évi XXXI. törv.-cz. értelmében sorajjegyeknek, állampapíroknak részletfizetésre való eladásával foglalkozni kívánóak.

MERCUR
váltóüzleti
részvénytársaság
BUDAPEST
Arany-János-
utca 31.

KIVÁLÓ ERŐSÍTŐSZER



Farbenfabriken vorm.
Friedr. Bayer & Co. Elberfeld.

SOMATOSE

hushóli készült és ennek tapasztalatot tartalmazó írtelen, könyven aludó Albumose készítmény a legvalószínű
erősítő szer

gyenge és a láplálkozásban szenvedőknek, ideg-, mell- és gyomortegyeknek, betegágyasoknak, angol kórban szenvedő gyermekeknek, hölgyeknek, terhességben.

vas-Somatose

alakjában a
sápkórosoknak
leisz ajánlja az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb, mint a vas és a Somatose, a melyen alakban a vas az emberi testben van jelen, tartalmazó Somatose.

Somatose rendkívül gerjeszti az étvágyat.

Raktáron van az összes gyógyszerárakban és gyógyszerkereskedésekben.

ein aus Fleisch hergestelltes, geruch- und geschmacklos
NÄHRMITTEL
in Pulverform.

VOR FEUCHTHEIT ZU SCHÜTZEN !!

5020 szám, (kv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Novák József végrehajtónak Székely Simonné szül. Wilhelm Czeccilia végrehajtást szenvedő elleni 8800 kor. tőkekövetelése s járuléki iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. (tszék. (szabadkai kir. járásbírószék.) területén lévő Szabadka város belterületén fekvő szabadkai 13074 sz. betétben a f 547 hrsz és 162 □ öl területű udvartérből, Székely Simonné szül. Wilhelm Czecciliát illető fele részre 3600 koronára ezzel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1900 évi agusztus hó 23-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. tszék. tkvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis 360 koronát készpénzben vagy az 1881 LX t. cz. 42 § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881 LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1900. évi május hó 22. A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Piry. kir. tszékí bír.

**Dr. LENGEL nyirfa-
* * * balzsam**



kir. szabad. Svédhóra. Már magában véve azon nővény nedv, amely a nyirfából kifolyik, ha annak légszét megfürjük emberemlékezett óta mint a leg-ittimőbb szépitőszert volt ismeretes, ha azonban ezen nedv a feltaláló u asztási szerint balzsammá alakítatik át, csak akkor nyer ugyszólván csodálatos hatást. Ha este megkenjük vele az arcot vagy más bőrrészeket, már másnap csaknem észrevétel nélkül pikkelyek válnak le a bőrről, amely ezáltal fehérre és gyöngöddé válik. Ezen balzsam kitisztítja az arcon a ráncokat és himlőhelyeket, ifju arczsint, a bőrnek fehérséget, gyöngöseséget, féséséget kelleszt; a legközelebbi idő alatt eltávolítja a szeplőt, májfoltot és anyajegyeket, orrvörösséget borátkát és a bő: minden más egyéb tisztítanságát. Ára egy korsónak használati utasítással 3 korona. Kapható minden jobb gyógyszerárakban.

A nyirfabalzsam által puhává lett bőr konzerválására ajánlatos ezzel egyidejűleg a dr. Lengel-féle

Opo krém

használni. Egy téglly 1. kor. 20 fill.

A dr. Lengel-féle Benzoe-szappan a legalkalmasabb higiénikus szappan, mely a bőrt enyhévé és fehérre teszi és hivatra van a balzsam ó hatását fokozni.

Egy darab ára 1 koroná 20 fillér.

Főraktár Magyarország részére: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerár Budapest, Király-utca 12.

1915 szám. kv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ikolics szül. Bo-

ros Mária végrehajtónak Kiss Jánosné szül. Demeracz Brigitta végrehajtást szenvedő elleni 300 kor. tőke követelése s járuléki iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (szabadkai kir. járásbírószék) területén lévő Szabadka város belterületén fekvő szabadkai 2533 sz. betétben. foglalt. A f 3167 hrsz. alatt foglalt Demeracz Brigitta férj. Kiss Jánosné nevében álló IV. kór 46 sz. ház és 65 □ öl területű udvarlérre 2400 korona ezzel megállapított kiküldési árban elrendel'e, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1900 évi Junius hó 5-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% 240 koronát készpénzben vagy az 1881 LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi Márczius hó 9-én A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Piry

kir. tszékí bír.

798 szám. 1900.

Árverési hirdetmény.

Atulrt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezzel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírószék 1900. Sp. II. 1067/3 számú végzése által Kunetz testvérek szabadkai lakos javára Dulics Sztipán és neje Návai Anna szabadkai lakos ellen 93 kor. 82 fill. tőke, ennek 1899 évi November hó 17 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 124 kor. 30 fill. perköltőség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 775 kor. — fillre becsült butorok, ágyműek, velőgép, tehének, csikó daráló és mérlegből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 24/4 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Nagyfenyi pusztán 62 házzszám alatt leendő eszközlését 1900 év Junius hó 13-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legfőbbel ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1900 évi Május hó 28.

Bende Ignác,
kir. bír. végrehajtó.

Van szerenésed a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

BARON J. JÓZSEF

helybeli uri és női divatáru raktárát megvettem és azt ezentul

RUKAVINA N.

bejegyzett cég alatt tovább vezetem.

A raktáramon levő összes kalapok, cipők, nyakkendők, férfi fehérenműek, ernyők, bőrdöők, illatszerek, szappanok, plüsché takarók és mindenféle divatcikkéket

a legjutányosabb árban árusítom.

Ezen előnyös körülményre felhívom a n. é. vevőközönség szives figyelmét.

Kiváló tisztelettel

RUKAVINA NÁNDOR

Kossuth-utca, Halbrohr-palota.